

Въ этомъ случаѣ можно васъ понять. Но есть другое пониманіе Бога, основанное не на суевѣрномъ преданіи, а на глубочайшихъ требованіяхъ человѣческаго духа. Это пониманіе сводится вкратцѣ къ утвержденію, что Богъ есть высшее духовное начало, живущее въ душѣ каждого человѣка и служащее источникомъ всѣхъ его добрыхъ побужденій, а также — высшая воля, пославшая человѣка въ жизнь. Такое пониманіе Бога, если вы его примете, не только не будетъ противорѣчить всѣмъ разумнымъ требованіямъ вашей природы, но, находясь въ полномъ соотвѣтствіи съ ними, дасть имъ опредѣленную и твердую почву.

Въ исполненіи воли Бога — смыслъ человѣческой жизни. Воля же эта — въ отреченіи отъ похотей тѣла, въ стремлениі къ самосовершенствованію и въ любви ко всему живому.

Вы страдаете отъ одиночества и отчаялись найти хоть одного человѣка, «честнаго, искренняго, умнаго, сильнаго, свободнаго, вѣрнѣе (какъ вы хорошо замѣчаете) — стремящагося ко всему этому искренно и могущаго достигнуть этого». Однако, съ одной стороны, опытъ жизни другихъ доказываетъ, что такие люди несомнѣнно есть; съ другой—если даже не встрѣчаешь ихъ (ведь это не зависитъ отъ тебя), то человѣка, вѣрящаго въ Бога, т.-е. живущаго духовной жизнью, религіознаго человѣка, это еще не должно приводить въ отчаяніе: для такого человѣка не можетъ быть одиночества, потому что онъ всегда старается жить *съ Богомъ*, который въ его душѣ и, общеніе съ которымъ зависитъ отъ него самого.